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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 
COLEGIADO DO CURSO DE GRADUAÇÃO 
EM TERAPIA OCUPACIONAL, DA 
FACULDADE DE MEDICINA DA BAHIA (FMB) 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA 
(UFBA), REALIZADA EM 23 DE AGOSTO DE 
2023.  

A sessão plenária ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Terapia Ocupacional da Faculdade de 1 

Medicina da Bahia - FMB-UFBA ocorreu no dia vinte e três de agosto de dois mil e vinte e três, realizada 2 

presencialmente na Sala de Reuniões do Anexo I da FMB-UFBA - Dr.ª Rita Lobato Velho Lopes. A sessão 3 

teve início às oito horas e dez minutos, sob a presidência do Prof. Felipe Douglas Silva Barbosa, vice-4 

coordenador do Colegiado do Curso de Graduação em Terapia Ocupacional. Estiveram presentes os seguintes 5 

membros: Darci Neves dos Santos (Representante do Departamento de Saúde Coletiva I/ISC), Laíse Monteiro 6 

Campos Moraes e Marion Alves do Nascimento, respectivamente as representantes titular e suplente do 7 

Departamento de Biomorfologia do Instituto de Ciências da Saúde -ICS, Adriana Miranda Pimentel 8 

(representante do Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Professor Milton Santos); Bianca Alves de 9 

Alencar (Representante Estudantil) e Ana Márcia Duarte Nunes (Terapeuta Ocupacional e Representante dos 10 

Técnico-administrativos em Educação). Sendo deliberado o que segue: 1. Informes. O Senhor Presidente 11 

informou que foram matriculados 07 (sete) alunos remanescentes de 2023-1 e mais quinze alunos que 12 

ingressaram pelo Sisu em 2023-2, totalizando 22 (vinte e dois) alunos para o semestre 2023-2; que foi 13 

concluída a matrícula dos veteranos e algumas mudanças precisaram ser feitas durante o planejamento por 14 

alguns entraves relacionados à falta de professores, como é de conhecimentos de todos o curso de graduação 15 

em Tterapia Ocupacional conta apenas com dois professores efetivos; que foram solicitadas quatro vagas de 16 

professor por tempo determinado à Superintendência de Administração Acadêmica – SUPAC e somente duas 17 

vagas foram autorizadas, impactando na oferta de disciplinas optativas do curso; que as disciplinas optativas 18 

são essenciais para o aprofundamento de algumas disciplinas obrigatórias anteriores e disciplinas que 19 

abordam áreas únicas e específicas como o componente MEDD74 - Terapia Ocupacional nos Contextos 20 

Hospitalares; que houve a cessão de uma vaga de docente substituto pelo Departamento de Saúde da Família 21 

e que o processo de seleção realizado resultou na classificação de duas candidatas, portanto, tem a 22 

possibilidade de convocar ambas, mas ainda tem a pendência de um docente para suprir a necessidade de 23 

ministração de todas as disciplinas optativas que precisam ser ofertadas; que a disciplina optativa MEDD43 24 

- Tópicos Especiais de Terapia Ocupacional I, do primeiro semestre, voltará a ser ofertada, até mesmo porque 25 

uma disciplina aberta a outros cursos tem atraído o interesse de muitos alunos de outros cursos para a Terapia 26 

Ocupacional; que apesar dessas vagas, os professores por tempo determinado que foram aprovados, ainda 27 

não assinaram o contrato com a UFBA, mas algumas disciplinas têm sido ministradas pelos docentes Felipe 28 

Douglas Silva Barbosa e Fernanda dos Reis Souza, com o apoio da Terapeuta Ocupacional Suely Maia Galvão 29 

Barreto em algumas disciplinas, visando reduzir o impacto aos alunos até a finalização da contratação das 30 
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docentes classificadas no processo seletivo; que a publicação do resultado final está previsto para o dia 31 

25/08/2023 e o processo de contratação deve ser finalizado em setembro e espera-se que até o dia 15/09/2023, 32 

todas as docentes já estejam em atividade. A Prof.ª Ana Márcia Duarte Nunes, para esclarecimento dos novos 33 

membros do colegiado, complementou que os únicos três docentes do magistério superior efetivos do curso 34 

de Terapia Ocupacional foram admitidos via concurso por meio de código de vaga cedido por departamento 35 

do curso de graduação em Medicina da FMB/UFBA e que nenhum código de vaga específico para o curso de 36 

Terapia Ocupacional da UFBA foi atribuído até a presente data ; que o curso foi criado há dois anos e não foi 37 

realizado concurso específico para a área, mas com a recente informação externada na última reunião do 38 

Conselho Universitário - CONSUNI /UFBA acerca da atribuição de códigos de vaga ao Curso de Terapia 39 

Ocupacional da FMB/UFBA, essa situação tende a se regularizar até o final deste ano de 2023. 2. Apreciação 40 

da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de Graduação em Terapia Ocupacional, realizada em 41 

14/06/2023. Na ausência da secretária do colegiado, o ponto foi retirado de pauta, em virtude da não 42 

publicização do documento em tempo hábil para apreciação dos membros do colegiado. 3. Ordem do 43 

dia: 3.1 Apresentação das representações do colegiado. a) Departamento de Biomorfologia: recondução 44 

da representante titular do Departamento de Biomorfologia do Instituto de Ciências da Saúde - ICS, prof.ª 45 

Laíse Monteiro Campos Moraes. b) Departamento de Biomorfologia do Instituto de Ciências da Saúde - ICS: 46 

Indicação da representante suplente, prof.ª Marion Alves do Nascimento. c) Representante STAE: recondução 47 

da representante dos Técnico-Administrativos em Educação da FMB/UFBA, a Terapeuta Ocupacional, Ana 48 

Márcia Duarte Nunes Nascimento. A Prof.ª Adriana Miranda Pimentel informou que permanecerá como 49 

representante desse  Colegiado  até o próximo semestre, sendo que  uma suplente deve ser indicada nas 50 

próximas semanas. A prof.ª Marion Alves do Nascimento informou que atuou como Chefe do Departamento 51 

de Biomorfologia/ICS na época da criação do curso de graduação em Terapia Ocupacional e acompanhou o 52 

processo de implementação do curso e ressaltou a importância de outras formações na área de saúde, embora 53 

os componentes curriculares que ministra não fazem parte da matriz curricular do curso. O Senhor Presidente 54 

explicou que os departamentos que possuem ao menos dois componentes curriculares na matriz curricular do 55 

curso de graduação, têm assento no colegiado de graduação. 3.2 Apreciação de pareceres de processos 56 

estudantis: a) Processo 23066.046421/2023-12. Assunto: Aproveitamento de estudos. Interessado(a): 57 

Ariane Ferreira de Oliveira Lopes. Relator(a): Felipe Douglas Silva Barbosa.  O Senhor Presidente leu 58 

o parecer que foi favorável à solicitação de aproveitamento em sua totalidade. Deliberação: Submetido à 59 

votação, o parecer favorável à solicitação de aproveitamento de estudos foi aprovado por todos. b) 60 

Processo 23066.053521/2023-03. Assunto: Aproveitamento de estudos. Interessado(a): Ianne da Costa 61 

Santana. Relator(a): Fernanda dos Reis Souza. O Senhor Presidente leu o parecer que foi favorável à 62 

solicitação de aproveitamento em sua totalidade. Deliberação: Submetido à votação, o parecer favorável 63 

à solicitação de aproveitamento de estudos foi aprovado por todos. 3.3 Homologação de quebra de pré-64 
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requisitos. A solicitação da aluna Ana Maria de Araújo Alves de quebra de pré-requisito de ICSB85 - 65 

Fisiologia Humana Básica para cursar ICS007 - Anatomia I; O Senhor Presidente justificou que a solicitação 66 

foi para dispensa de pré-requisito para cursar em concomitância. Solicitação da aluna Janaina da Silva 67 

Dornelles solicitou quebra de pré-requisito de MEDD44 -Perspectivas Teórico Metodológicas em Terapia 68 

Ocupacional, Fisiologia Humana Básica, MEDD49 - Terapia Ocupacional na Atenção Básica I. O Senhor 69 

Presidente explicou que a referida estudante é vinculada à Universidade Federal de Santa Maria - UFSM e 70 

necessitou da quebra de pré-requisitos, pois está em mobilidade acadêmica, portanto esses componentes já 71 

foram cursados na Universidade de origem, justificando a dispensa. O aluno Anderson Ferreira dos Santos 72 

solicitou quebra de pré-requisito de MEDD44 - Perspectivas Teórico Metodológicas em Terapia Ocupacional 73 

para cursar MEDD42 - Terapia Ocupacional - Ciência e Profissão. O Senhor Presidente justificou que a 74 

solicitação foi para dispensa de pré-requisito para cursar essas disciplinas em concomitância. A solicitação 75 

da aluna Edenice Santos da Silva de quebra de pré-requisito de MEDD58 - Terapia Ocupacional na atenção 76 

à criança e ao adolescente para cursar IPSA77-Psicologia do Desenvolvimento Humano; o Senhor Presidente 77 

explicou que o processo de aproveitamento de estudos foi concluído, mas não foi lançado no histórico escolar 78 

da aluna. A solicitação de Cecília Gabriela dos Santos Bittencourt para quebra de pré-requisito de 79 

MEDD72 Terapia Ocupacional na Atenção Básica II para cursar em concomitância com ISCB09 - Política, 80 

Planejamento e Gestão em Saúde. A aluna Janaina da Silva Dornelles solicitou quebra de pré-requisito de 81 

MEDD52 Atividade Integrada II para cursar MEDD44 Perspectivas Teórico-Metodológicas em Terapia 82 

Ocupacional. A aluna Ianne da Costa Santana solicitou quebra de pré-requisito de MEDD56 - Iniciação À 83 

Pesquisa Científica para cursar ICSA10 - Metodologia Científica. Deliberação: O Senhor Presidente 84 

explicou todas as situações, justificando o motivo de todas as solicitações terem sido atendidas ad 85 

referendum do colegiado pela coordenação e submeteu à votação, resultando em aprovação por 86 

unanimidade. 5. O que ocorrer. Diante do questionamento da prof.ª Marion Alves do Nascimento acerca 87 

da diferença entre as disciplinas optativas e livres o Senhor Presidente esclareceu que as disciplinas optativas 88 

são aquelas em que tem uma relação direta com o curso, reconhecidas como importantes para o 89 

desenvolvimento dos alunos e, geralmente, já estão especificadas no Projeto Pedagógico do Curso e as 90 

disciplinas livres não possuem relação direta com o curso. A Prof.ª Ana Márcia Duarte Nunes Nascimento 91 

pediu o registro de que a ausência do secretário durante as reuniões do colegiado para auxiliar nas atividades 92 

e na lavratura das atas de reunião, impacta negativamente no andamento dos trabalhos, sobretudo sem a 93 

devida comunicação, como ocorrido nesta data, e no caso de impossibilidade, que seja devidamente 94 

comunicado, para que os ajustes necessários sejam realizados em tempo hábil e sugeriu uma melhoria na 95 

comunicação entre os membros da equipe. Em resposta ao questionamento acerca do cronograma das reuniões 96 

do colegiado, o Senhor Presidente comunicou que as reuniões são habitualmente realizadas na terceira quarta-97 

feira de cada mês. Nada mais havendo a tratar, o Presidente da Sessão, Prof. Felipe Douglas Silva Barbosa, 98 
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agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às dez horas. Para constar, eu, Uélida Ferreira da Silva, 99 

Secretária Executiva, lavrei a presente ata que após lida e aprovada, foi assinada, via SIPAC, por mim e por 100 

todos os membros presentes na reunião de aprovação. Ata aprovada em 20 de setembro de 2023 101 
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